

# ZHUZHOU RIBAO 株洲日报

中共株洲市委主管、主办  
国内统一连续出版物号  
CN 43-0005



2024年2月25日  
星期日 甲辰年正月十六  
今日4版  
第23573期

## 习近平复信美国马斯卡廷中学 访华代表团学生

新华社北京2月24日电 国家主席习近平在龙年元宵节复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡，向他们和全校师生致以节日祝福，欢迎更多美国青少年来中国交流学习。

习近平表示，你们来信的汉字写得很漂亮，手绘的中国龙、长城和熊猫很形象！得知你们到訪了好几个城市，看大熊猫，品中国美食，体验中华文化，感到“超级开

心”，我非常高兴。听说你们结识了许多中国小伙伴，并且邀请他们回访你们的家乡，你们之间结下的友谊令人感动。

习近平指出，中国有句俗语：百闻不如一见。1985年我第一次访问美国时，热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象。相信通过这次交流访问，你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。 ▶▶下转04版

### 我们的节日 元宵节

## 花样元宵文化浓



市民在市文化馆欣赏特色年画。 记者/温琳 摄

株洲日报讯(全媒体记者/温琳) 元宵节当日，我市各大文博场馆纷纷行动起来，推出一系列文化活动，让市民欢度了一个温馨、愉悦、文明的元宵佳节。

“大家看，我翻出了两个龙头，这叫二龙戏珠。再一折，还能变成两全其美、好事成双。把下面的花瓣拉到当中，这又是一个成语，一举两得。”2月23日下午，在市图书馆内，志愿者正带着小读者们体验非遗项目纸翻花。

纸翻花又被称为“十八变”“十八翻”，能将简单的彩纸变幻出多种花样。大家在志愿者老师的指导下，将翻花纸组装、拼接成一条龙，拉、抽、转、翻、扭一叠动作让彩龙“活”了起来。

当日，市图书馆开展2024年“我们的节日——元宵节”穿越古今·书香游园会元宵寻宝活动。热舞快闪、猜灯谜、蹴鞠、投壶、好运上上签、做灯笼、拓印送福、小灯笼汉服体验打卡、寻宝大通关等一系列活动吸引不少市民参与。

在市文化馆，展示有百余幅造型各异的年画，年画里有传统的中国龙形象，有百姓的日常劳作，有株洲秀丽的风景，有自然四季……吸引不少市民驻足欣赏。

元宵节当日，市文化馆举办“团圆文化馆”系列活动，有汉服互动、猜灯谜、送糖画等。

在株洲博物馆，挂在红灯笼下的千余条灯谜吸引不少市民带着孩子参与。肖申克的救赎，打一株洲地名，谜底是雷打石；韦小宝娶公主，打一株洲古地名，答案是建宁……参与一系列生动有趣的灯谜，市民们在愉悦的氛围中开动了脑筋、学到了知识，还兑换了精美的小奖品。

除了猜灯谜，株洲博物馆还推出搓汤圆、寻龙探宝、制作舞龙、龙年年历拓印、DIY神农福签等活动，还有“龙行中华”甲辰龙年生肖文物大联展。

株洲街头艺术站各个站点的活动也各具特色。0733站点歌声嘹亮、神农湖水秀站点则推出欢乐剧本杀、红旗广场站点有戏曲演唱、文艺巷站点则是汉服小姐姐齐聚……

元宵节当晚，神农大剧院推出中国煤矿文工团《欢天喜地贺新春》相声专场，剧院内曲艺大咖云集，全方位展示“说学逗唱”四个表演维度，舞台上的热情、表演中的激情，给观众带来沉浸式欢乐体验。



## 欢欢喜喜闹元宵

▲昨晚，我市各地组织丰富多彩的活动，全市人民欢度元宵佳节。图为神农庙会电音狂欢节现场，众多市民参与，气氛热烈。

株洲日报全媒体记者/谭昕吾 摄  
(元宵节相关活动报道，详见02、03版)



## 汤圆传爱心 暖胃又暖心

▲2月24日，芦淞区新时代文明实践中心志愿服务总队在贺家土街道开展关爱环卫工人活动，志愿者为环卫工人准备了汤圆、姜汤、劳保手套。图为户外作业的环卫工人收到志愿者提供的汤圆和姜汤。

株洲日报全媒体记者/刘平 摄

## 春节过后 这些经济“热辣滚烫”

### 健身、家政市场人头攒动，租房市场渐升温

株洲日报全媒体记者/易楚晴

春节过后，一些“节后经济”正在升温。记者走访了解到，健身、租房、家政等行业生意趋旺。

#### 健身场所人气旺

春节假期大宴小聚不断，不少人都没能逃过“逢年过节胖三斤”的魔咒。长假结束后，抓紧时间锻炼，甩掉多余脂肪，调整身体状态，被不少市民提上日程。

昨日上午，市民张女士在微信朋友圈发布一张自己在健身房跑步的照片，并注明“龙年第一跑”。

大年初八开始，我市不少健身房陆续营业。洛克健身未来云店负责人介绍，春节长假结束后，在该店办卡健身的顾客迎来一波小高潮，不少家长还会带着孩子一起来健身。

“节后，店内的瑜伽、普拉提、体态塑形、有氧单车等健身项目广受女性同志的青睐。”该负责人介绍。

52岁的刘先生是健身房里的常客。他说，过年期间，他天天大鱼大

肉，吃胖了好几斤，选择在来云健身房办卡，就是考虑到该店离单位距离近，能利用午休时间来健身减肥。

不少健身房商家为了吸引顾客，也是推出了性价比比较高的体验卡、次卡、周卡、月卡等短期健身服务。

#### 租房市场渐升温

春节过后，我市也开始迎来众多外来求职者，找到一个合适的工作，寻找一个地方“安身”，成了他们的主要任务。

“刚过初七，陆陆续续就有外来务工人员和大学生的电话，说要租房、租房。”天元区某小区的出租户张女士告诉记者。

天元区珠江北路一家房产中介置业顾问张女士说，根据经验，每年的租房市场会有两个旺季，第一个是春节后，房客主要是找工作的大学生和外来务工人员，今年该店的租房中介需求相较前两年有所回升，这种情况估计会一直持续到4月份左右。还有一个是七八月份，学区房最热，尤

其是一些重点中小学附近的房源，每年都是一房难求。

#### 家政市场“宾客如云”

假期过后的家政市场则延续了春节前的火爆场景，不少家政公司未来一周业务都已排满。

家住天元区湘江名都的市民叶女士告诉记者，为了避开年前家政服务高峰期，她原想过完年再请保洁人员上门彻底打扫一下家里的卫生，没想到很多人的想法跟她不谋而合。

叶女士说：“往年我都是过年前请人打扫卫生，预约的人多不说，有些家政服务人员也急着回家过年，打扫得不够细致，今年我想年后彻底打扫一下，跑了好几家，才预约到合适的保洁人员。”

株洲市高峰家政服务有限公司创始人向美英介绍，按照往年的情况，年后这一段时间是家政服务市场的淡季，但今年要求提供家政服务的市民很多。从过完年到现在，公司基本都没有闲过。初七恢复营业当日，公司即安排了20多位保姆和家庭卫生清洁等业务。

## 守护株醴交通大动脉

株洲日报全媒体记者/刘毅  
通讯员/王锦 吴丹丹

“集结完毕，出发！”2月23日21时30分，随着一声令下，醴陵市交通运输局32名执法人员、6台装满防冻除冰物资的应急车辆集结完毕，火速前往东城大道开展公路保安全保畅通行动。

此次行动，执法人员和应急车辆前后压阵，分为综合调度组、秩序维护组、警示标牌设置组和防冻融冰组，按照统一谋划、分工协作、分

段作业的方式，对东城大道醴陵段全线进行防冻除冰并完善警示标牌。

23时许，东城大道坪上湾大桥过往常车辆络绎不绝。桥梁防撞栏上却可见明显的冰凌，桥梁边缘路面开始出现结冰现象。现场执法人员有序指挥、整齐摆放反光锥桶，为过往车辆清出了一条安全通道。

2月24日0时30分，气温低至-1℃，寒风刺骨，路面湿滑。应急车辆打头阵，执法人员们一边保持好现场

秩序，一边争分夺秒，快速进行防冻除冰工作。

东城大道是株醴融城的交通主动脉，车流量较大。受本轮低温雨雪冰冻天气影响，路面结冰现象较严重，在昼夜气温最低、能见度较差的时段极易引发交通事故。为应对好本轮恶劣天气对东城大道的影响，醴陵市交通运输局从2月19日起，安排专门应急队伍、车辆、物资，24小时不间断开展道路巡查工作，全力确保株醴交通动脉安全畅通。

## 全力保障采供血

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/朱卫健)

新一轮冰冻雨雪天气来袭，我市采供血工作再次面临严峻挑战。2月22日，全市卫建系统召开采供血紧急调度会议，全力打响血液“保卫战”。

目前，我市每天至少需要150人次献血才能基本满足临床用血需求。由于天气严寒，加上呼吸道系统疾病高发，街头献血人数大幅减少。

市卫建委党委副书记、副主任刘建军介绍，为应对采供血难关，我市将加强临床用血的管理，精准调配；积极动员患者家属及亲友主动参与献血；开展医疗卫生系统干部职工的模范带头作用，缓解临床用血紧张。

会后，市卫建委党委书记、主任顾晓芳走进天元献血屋，带头参加应急献血。

“献血是一种互助行为。”市中心血站站长袁少林表示，献血者及其父母、配偶、子女享有在血源紧张下优先用血的权利。若个人累计献血量达到900毫升及以上时，本人享有终身无限量免费用血权利等。他呼吁，18周岁至55周岁，身体健康、符合献血条件的市民踊跃加入无偿献血行列。